



«Из искры возгорится пламя!... Ответ демократии Пролетарию

Ленская ИСКРА

№ 12(94) ★ декабрь 2017 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Декабрь 1917 года

100 лет Великой Октябрьской социалистической революции!



Прибытие советской делегации в Брест-Литовск, город находился в немецкой оккупации

2 декабря в Брест-Литовске (ныне город Брест, Белоруссия) подписано соглашение о перемирии с Германией на 28 дней. Белогвардейская добровольческая армия вступила в Ростов-на-Дону. СНК принял декрет ВЦИК и СНК о создании Высшего совета народного хозяйства (ВСНХ). Органами ВСНХ на местах стали Советы народного хозяйства (совнархозы).

5 декабря войсковой атаман генерал А. М. Кацедин объявил Донскую область на военном положении.

7 декабря создана Всероссийская Чрезвычайная Комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ВЧК). Председателем ее назначен Ф. Э. Дзержинский.

9 декабря в Брест-Литовске между РСФСР и Германией начались переговоры о заключении мирного договора. После заключения перемирия между РСФСР и государствами Четверного союза — Германией, Австро-Венгрией, Болгарией и Турцией 2 декабря начались переговоры о заключении

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

мирного договора. Советскую делегацию возглавлял А. А. Иоффе, главой немецкой делегации стал статс-секретарь по иностранным делам Р. Кюльман. Первоначально немецкая сторона заявила о принципиальной готовности принять программу «мира без аннексий и контрибуций», но лишь при условии, что ее примут «все причастные к войне державы». Для того, чтобы дать возможность государствам Антанты определить свое отношение к этой программе, 15 декабря в работе конференции был объявлен перерыв, а 27 декабря германская делегация, сославшись на отсутствие реакции со стороны Антанты, взяла назад свое согласие на обсуждение советской программы мира.

10 декабря ряд левых эсеров вошли в Совнарком. Ряд членов ЦК левых эсеров вошли в состав СНК в качестве наркомов: юстиции — И. З. Штейнберг, почт и телеграфа — П. П. Прошьян, землемерия — А. Л. Колегаев, и вновь созданных комиссариатов: по местному самоуправлению — В. Е. Трутовский, имущества Российской Республики —



Демонстрация в Петрограде в декабре 1917 года против саботажа чиновников. Фотография

В. А. Карелин. Завершились тайные переговоры руководителей Антанты о совместных выступлениях против советской власти и разделе «сфер влияния» в России. В Петрограде завершился II съезд крестьянских депутатов. На съезде присутствовали 790 делегатов, в том числе 303 эсеров центра и правых, 350 левых эсеров и 91 большевик. После дискуссий съезд раскололся. Правое крыло осталось на антибольшевистских эсеровских позициях, а левоэсеровское, считавшее себя 2-м съездом, пошло на сближение с большевиками. Этот съезд приветствовал отмену советским правительством частной собственности на землю, высказался за разрешение земельного вопроса «в духе программы партии эсеров». Съезд одобрил деятельность СНК, присоединился к декретам 2-го Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, избрал новый исполком Советов крестьянских депутатов, который вошел в объединенный ВЦИК Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

12 декабря I Всеукраинский съезд Советов в Харькове провозгласил Украину Советской республикой. По постановлению СНК создан Чрезвычайный Всероссийский съезд железнодорожных рабочих и мастеровых. Съезд встал на сторону Советской власти, выразив недоверие Викжелю. СНК принял декрет об образовании Главного и местных земельных комитетов в целях проведения в жизнь земельных законов.

14 декабря ВЦИК принял декрет о национализации частных банков и о слиянии их с Государственным банком (подробнее по данной теме читайте спецвыпуск «Ленинской искры» за июль 2015 года «Греция поступила по примеру большевиков»). Банковское дело было объявлено государственной монополией. III Дальневосточный краевой съезд Советов в Хабаровске принимает декларацию о переходе всей власти к Советам в Приморской и Амурской областях. Постановлением СНК в государственную собственность перешло имущество Русско-Бельгийского металлургического общества. Правление этого общества заявило об отказе подчиниться декрету СНК о введении рабочего контроля над производством.

16 декабря изданы декреты Совнаркома «Об уравнении всех военнослужащих в правах», «О выборном начале и об организации власти в армии». Советская власть установлена в Севастополе.

17 декабря генералу А. М. Каледину удалось подавить большевистское выступление в Ростове-на-Дону. Избрано первое советское правительство Латвии в городе Валк.



*Руководители большевиков:
Л. Д. Троцкий (Бронштейн)*

18 декабря издан декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния», по которому действительным стал признаваться лишь гражданский брак, а церковный был объявлен частным делом граждан, одновременно выходит декрет «О расторжении брака», упрощивший процедуру развода. Признание независимости Финляндии Советским правительством. В ответ на обращение финляндского правительства о признании независимости Финляндской республики СНК в полном согласии с принципами (правами) наций на самоопределение признал государственную независимость Финляндии. Для разработки практических мероприятий, которые вытекают из отделения Финляндии от России, предлагалось создавать комиссию из представителей обеих сторон.

20 декабря издано постановление Совнаркома об открытии Учредительного собрания 5 января 1918 года, при наличии установленного кворума в 400 человек.

22 декабря ВЦИК принял декрет о страховании на случай болезни.

27 декабря в Новочеркасске официально объявлено о создании Добровольческой армии. Ее верховным руководителем стал генерал М. В. Алексеев, главкомом - генерал Л. Г. Корнилов. Первоначально комплектовалась на добровольческой основе, затем путем мобилизации. С 1919 г. в составе «Вооруженных сил Юга России». Численность от 2 тысяч человек (янв. 1918 г.) до 50 тысяч человек (сент. 1919 г.). В октябре 1919 г. - марте 1920 г. разбита Красной Армией. Остатки Добровольческой

*Руководители большевиков:**V. Володарский (М. М. Гольдштейн)*

армии вошли в состав армии генерала Врангеля. Постановлением СНК в государственную собственность ввиду задолженности перед казной перешло имущество акционерного общества «Путиловские заводы».

29 декабря декретом ВЦИК и СНК образовано Государственное издательство, которому было поручено начать массовое издание русских классиков и учебников.

В декабре 1917 г. произошло дальнейшее обострение политической обстановки в стране. Контрреволюция, пользуясь гуманизмом Советской власти, усилила подрывную работу. На окраинах страны она развязала гражданскую войну. Еще более широкие масштабы принял саботаж чиновников. Не утихала кампания лжи и клеветы па страницах антисоветских газет. Особенно опасное положение сложилось в Петрограде. Здесь бастовали служащие бывших министерств, Государственно-го банка, казначейства, городской управы. Прекратилась выплата пенсий и пособий вдовам, сиротам, инвалидам войны. На некоторых предприятиях перестали выдавать заработную плату рабочим. Саботажники дезорганизовали распределение топлива, создав реальную угрозу остановки фабрик и заводов. Положение в столице осложнялось стихией погромов и грабежей. Банды хулиганов громили винные склады, магазины, аптеки. Все это создавало прямую опасность завоеваниям революции.

*Руководители большевиков:**Г. Е. Зиновьев (Радомыльский)*

Оренбургские коммунисты продолжали борьбу с дутовским мятежом. Подпольный комитет большевиков и штаб Красной гвардии 12 декабря организовали побег 32 арестованных большевиков из дутовской тюрьмы. Некоторые из них перебрались в Бузулук, а другие остались на подпольной работе в Оренбурге. После побега большевиков Дутов обрушился на рабочих с новыми репрессиями. Повсюду шли аресты заподозренных в большевизме. Многие были посажены в тюрьму, некоторые расстреляны без суда и следствия. 25 ноября СНК принял обращение «Ко всему населению», в котором призвал трудящихся к решительной борьбе с выступлениями Каледина и Дутова. В тот же день Совнарком утвердил обращение к трудовым казакам. В нем говорилось, что Советская власть не ведет борьбы против трудового казачества и призывает его выступить против контрреволюционных атаманов. Представители Оренбурга, Челябинска и Троицка выезжали в столицу за помощью против Дутова. 26 ноября В. И. Ленин принял делегацию оренбургских железнодорожников. И. Е. Герман и другие члены делегации рассказали Владимиру Ильичу о положении в губерниях и попросили его оказать помощь для разгрома мятежа Дутова.

В. И. Ленин написал в штаб следующую записку: «В штаб (Подвойскому или Антонову)

Податели — товарищи железнодорожники из

Оренбурга. Требуется экстренная военная помощь против Дутова. Прошу обсудить и решить практически поскорее. А мне черкнуть, как решите».

Из Петрограда на борьбу с Дутовым выехал отряд революционных моряков во главе с С. Д. Павловым. Совнарком несколько раз обсуждал вопросы о положении на оренбургском фронте. По заданию В. И. Ленина из Самары в Челябинск был направлен красногвардейский отряд, который 20 ноября укрепил Советскую власть в городе.

25—27 ноября по инициативе большевиков в Челябинске собрался Южно-Уральский краевой съезд Советов, в котором приняли участие представители Екатеринбурга, Самары, Омска и почти всех южноуральских городов. Съезд принял решение о мобилизации сил уральских рабочих на разгром Дутова.

Между тем под покровительством атамана Дутова, возглавлявшего контрреволюционное движение в Оренбурге, 5—13 декабря 1917 «общекиргизский съезд» сформировал в Оренбурге буржуазно-националистическое контрреволюционное правительство Алаш-орды. Одновременно съезд принял решение об организации вооружённых отрядов, которые повели борьбу с Красной Армией на различных участках фронта, образовавшихся в Казахстане в период гражданской войны и иностранной военной интервенции. С прибытием на Южный Урал отряда С. Д. Павлова 25 декабря установилась Советская власть в Троицке. В это же время отряды П. А. Кобозева из Бузулука начали наступление на Оренбург, однако после выступления в их тылу белоказаков вынуждены были отступить на старые позиции.

К 150-ЛЕТИЮ ПРОДАЖИ АЛЯСКИ (1867-2017 ГГ.)



Главные геополитические причины, почему руководство России во главе с Александром II продало Аляску только что вышедшими из гражданской войны (1861-1865 гг.) США в 1867 году: 1. Россия таким образом отгораживалась от английской Канады, сухопутную границу Аляска имела только с Канадой, в этом же году английский парламент принял «Закон о Британской Северной Америке». В соответствии с которым была образована федерация ряда британских владений в Северной Америке — «доминион Канада», подписанный королевой Викторией, этот закон вступил в силу 1 июля 1867 года и стал Конституцией Канады. Россия опасалась, что канадцы, подстрекаемые анг-

личанами, захватят «Русскую Америку»; 2. Это развязывало руки русским войскам в Средней Азии, где они вели с 1864 по 1885 гг. войну по завоеванию Средней Азии. В июне 1865 года русскими войсками был взят Ташкент, а в мае 1866 года — Ходжент. В августе 1867 года было учреждено Туркестанское генерал-губернаторство на Сыр-Дарье под управлением генерала К.П. Кауфмана, в него вошли завоёванные Россией Кокандское и Бухарское ханства; 3. Умиротворить население Кавказа после недавно законченной Кавказской войны (1817-1864 гг.), в декабре 1866 года осыпанный милостями Александра II, «которые можно оказать только любимому сыну», житель Калуги имам Шамиль (1799-1871 гг. жизни) присягнул на верноподданство России. Английские лазутчики продолжали провоцировать жителей Кавказа на борьбу с Россией. Русское правительство, естественно, не было уверено в замирении горцев, поэтому и держало крупные военные силы на Кавказе. Повторения неудачной для России Крымской войны (1853-1856 гг.) Александр II не хотел; 4. Совсем недавно закончилось очередное польское восстание 1863-1864 гг., по этого прошли восстания 1794 и 1830-1831 гг., что вынуждало царизм держать здесь войска в постоянной боевой готовности. В совокупности этих причин и было принято решение продать Аляску, нежели совсем её потерять или вести за неё новую войну.

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.